

巍山县——

“三节联动”助推农文旅融合发展

□ 通讯员 张红娟

近期，巍山县成功举办油菜花节、小吃节、梨花节3个节庆活动，以花为媒、以食会友，将节庆活动与产业发展、生态保护、文化传承、乡村振兴等深度融合，探索出一条农文旅融合发展的特色路径，为县域经济高质量发展持续注入新活力。

以花为媒，激活“美丽经济”

庙街镇古城村500余亩连片油菜花盛开之际，金黄的花海吸引着八方游客。庙街镇以花为媒，精心策划组织“花之约·美食荟”活动(油菜花节)，其间还开展文艺展演、“土特产”展销、田园摄影、短视频大赛、乡村音乐歌舞汇等系列活动，为游客提供多元的游玩体验，提高游客参与度，延长游客停留时间。当地农户抓住机遇，将自家房屋改造为民宿，为游客提供住宿服务，同时

售卖特色农产品，进一步增加收入。据统计，活动期间，共接待游客18.45万人次，带动区域经济收入973.9万余元。

巍山小吃的历史悠久、种类繁多，巍山县以小吃节为契机，着力打造“巍山小吃”特色IP。小吃节自创办以来，始终以美食为媒，串联南诏文化、非遗技艺与民俗风情，受到广大游客的欢迎。本届小吃节在延续传统特色活动的基础上，进一步拓展分会场规模，并新增威士忌品鉴、先锋书院文化沙龙等潮流活动，力求在传承中创新，为游客提供“可逛、可品、可玩、可学”的沉浸式体验。活动期间，游客不仅可以品味地道巍山美食，还能深度参与“南诏拾遗”非遗沉浸式春日文旅体验。其间同步开展生态徒步、全民运动会、歌舞汇、音乐汇、全民阅读推广、梨花集市等系列活动，进一步推动巍山乡村旅游深度融合发展。此外，在发展旅游的过程中，巍山乡加强对梨园周边生态环境的保护，实现生态效益和经济效益有机统一。

以小吃为链，做强特色IP

巍山小吃历史悠久、种类繁多，巍山

县以小吃节为契机，着力打造“巍山小吃”特色IP。小吃节自创办以来，始终以美食为媒，串联南诏文化、非遗技艺与民俗风情，受到广大游客的欢迎。本届小吃节在延续传统特色活动的基础上，进一步拓展分会场规模，并新增威士忌品鉴、先锋书院文化沙龙等潮流活动，力求在传承中创新，为游客提供“可逛、可品、可玩、可学”的沉浸式体验。活动期间，游客不仅可以品味地道巍山美食，还能深度参与“南诏拾遗”非遗沉浸式春日文旅体验。其间同步开展生态徒步、全民运动会、歌舞汇、音乐汇、全民阅读推广、梨花集市等系列活动，进一步推动巍山乡村旅游深度融合发展。此外，在发展旅游的过程中，巍山乡加强对梨园周边生态环境的保护，实现生态效益和经济效益有机统一。

全域联动，推动可持续发展

为确保节庆活动可持续发展，巍山县积极推动全域联动，构建长效机制，实现节庆活动与经济社会发展的良性互动。

推出一系列支持节庆活动和产业发展的政策措施，为活动举办和产业发展提供了有力的政策保障。加强旅游基础设施建设，完善交通、住宿、餐饮等配套服务，提升游客接待能力和服务水平。强化文旅、农业、交通等多个部门的协同合作，形成工作合力，全方位保障节庆活动顺利开展。此外，加大宣传力度，创新宣传方式，加强区域合作，全面提升巍山的知名度和影响力。



宾川县拉乌乡——

主动创稳促和谐 基层治理提效能

□ 通讯员 杨运政 环师

近年来，宾川县拉乌乡立足山区实际，以矛盾纠纷“早发现、快处置、实质解”为目标，通过健全责任体系、创新激励机制、强化源头治理，探索形成“排查—化解—稳控”工作模式。今年以来，全乡累计化解矛盾纠纷16件，重点矛盾纠纷实质化解率达94%，稳控率保持100%，基层治理效能显著提升。

压实责任，织密“排查网”。拉乌乡建立“三级包保+网格联动”责任体系，

实行“挂村领导牵头、村组干部包片、网格员包户”的三级联动机制。通过每月分析研判会、每周动态调度会，对中高风险户、重点领域、重点人群等实施“一户一策”“一事一策”“一人一策”精准管理。同步深化网格化治理，依托全乡66个五级网格、213个六级网格，整合派出所、司法所、信访等力量进驻综治中心、下网格，构建快速响应机制，确保“网格沉下去、问题浮上来、管控全覆盖、问题能清零”。落实奖补，激活“末梢神经”。2024年起，全乡推行矛盾纠纷“以案奖补”机

制，明确村级调处成功案件每件奖补100元，稳控未激化案件奖补50元，全年兑现奖补资金5150元，覆盖54件矛盾纠纷，推动矛盾上交率较2023年同比下降25%。该机制与“以案定补”形成互补，通过经济杠杆激发网格员的主动性，促使61%以上纠纷在村组一线化解。

强化普法，夯实法治根基。坚持将法治教育嵌入矛盾纠纷化解全流程，依托微信公众号、应急广播、入户走访等方式，针对土地、家庭、婚恋、债务等纠纷问题开展“靶向普法”。2024年以来，

深化“普法强基补短板”专项行动，开展“阳光法庭”“送法进校园”“送法下乡”等活动40余场次，法治教育、普法宣传1300余人次；培育乡、村两级“法律明白人”40名，义务解答法律咨询137人次。通过普法与调解深度融合，群众依法解决纠纷的意识显著增强，源头预防成效凸显。

通过压实责任、机制创新、源头防控同步发力，拉乌乡逐步推动基层治理从“被动应对”向“主动创稳”转变，为乡村振兴提供更坚实的平安保障。



弥渡县茶房村有了增收好产业 贡菜种植平均亩产值超万元

□ 通讯员 李加勇 李克勤

近年来，弥渡县密祉镇兴隆村委会茶房村把贡菜种植作为主业聚力发展，村民收入逐年递增，走出一条“一村一品”特色产业振兴之路。

这两天，正是茶房村贡菜采收的季节，村民李世生家的小型贡菜加工厂开始忙碌起来，工人们熟练地进行着削

皮、划条、晾晒等工序。

李世生是村里的贡菜种植大户。几年前，他瞅准贡菜产业商机，不仅大面积种植，还办起了贡菜干品加工厂，收购村里和周边地区种植的鲜品，加工成干品后再销售。他介绍：“这两年，我种了二三十亩贡菜，效益还不错。除了自己种植，我还收购上百吨鲜贡菜回来加工，去年仅人工工资就支付了近20万元。”

然而，茶房村的贡菜故事还得从该村村民李翠萍说起。2016年，李翠萍从亲友处了解到，外形酷似莴笋的贡菜在省外市场供不应求，村里山地平整、土壤肥沃，冬季温差大、无霜期长，完全符合种植条件。她抱着试一试的心态开始种植，没想到种植的第一年就取得了成功，2亩贡菜收入2万元。李翠萍家的成功，点燃了全村村民

的种植热情。2024年，这个常住人口不到200人的小山村，已有30余户农户投身贡菜产业，种植贡菜达150多亩，年收入超160万元，人均增收近万元，成了周边有名的贡菜种植专业村。

据介绍，相较于传统作物，贡菜种植周期短、效益高，且与粮食生产形成季节互补，已成为当地冬春农业的支柱产业。

张剑萍参加所在党支部组织生活会

本报讯(通讯员 陈光然 黄春奇) 3月20日上午，州人大常委会党组书记、主任张剑萍以普通党员身份参加所在的州人大常委会机关党委第一党支部2024年度组织生活会。

会上，党支部书记代表支部班子作对照检查，支部党员严肃认真地开展批评与自我批评。张剑萍紧密联系思想和工作实际作对照检查，诚恳听取批评意见，并对做好相关工作提出要求。

张剑萍要求，州人大常委会机关全体党员要旗帜鲜明讲政治，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要

坚持以坚强党性立身做事，树立正确的人生观、价值观、权力观，努力践行共产党人的初心使命。要用刻苦和勤奋点亮人生，做到眼中有光、肩上有责、手上有招。要把廉洁自律贯穿始终，始终把纪律规矩挺在前面，巩固深化党纪学习教育成果，认真开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育。党支部要持续在严肃组织生活、严明组织纪律、严格管理监督上下功夫，在全面从严治党的当标杆，在干事创业上作示范，让每一名党员成为一面鲜红的旗帜，让党支部成为坚强的战斗堡垒。

“云南村歌·全国新老年村歌超级联赛” 发布会在漾濞县举行

本报讯(记者 杨艳玲 赵磊) 3月21日晚，“云南村歌·全国新老年村歌超级联赛”(第一季)发布会在漾濞县石门关举行。

发布会上，筹备组发布了“云南村歌·全国新老年村歌超级联赛”(第一季)系列活动内容。此次活动由新华网、中国老龄事业发展基金会、中国老年艺术团主办。超级联赛赛期4个月，其间还将

举办才艺展演、特色篝火晚会等10个系列活动。超级联赛活动以村歌为媒，搭建全国性的文化交流平台，将为大理州推进乡村全面振兴注入新的文化动能。

发布会上，新华网“新老年、新生活”专题正式上线；主办方分别为中国老年艺术团艺术普及与创作基地授牌。州委常委、州委宣传部部长范宏出席活动并致辞。

大理州供销合作社联合社 第二次代表大会召开

本报讯(记者 罗帮义 刘泉) 3月21日，大理州供销合作社联合社第二次代表大会召开。

大会听取州供销合作社联合社理事会、监事会工作报告；听取《大理白族自治州供销合作社联合社章程》修改情况说明。

大理州供销合作社联合社始终坚持以农服务根本宗旨，大力弘扬“扁担精神”“背篓精神”，扎根农村、服务农

民，完成了党和政府在不同历史时期交付的任务，为服务全州农业生产、农村发展、农民生活作出了重要贡献。近年来，全州供销合作社系统积极融入大理州发展大局，主动作为，担当履职，砥砺奋进，持续深化供销合作社综合改革，为农服务能力不断增强，经营规模不断扩大，综合实力不断提升，综合改革成效日益凸显。州政府分管领导出席会议并讲话。

绿色发展 共享生态



鳊鱼

在印度洋和太平洋地区分布比较广泛。是一种暖水性结群类鱼种，身体表面的鳞片小，头部无鳞。



黑白关刀鱼(马夫鱼)

主要分布于印度洋、太平洋礁岩海域，在深度25米—200米的海域中小群体活动。背鳍如细带般向上延伸，体表有黑白相间的条纹。属杂食性鱼类。

(大理海洋世界供稿)

公益广告 注意节约用纸 请双面使用纸张